ZARZĄDZANIE ZASOBAMI LUDZKIMI
Wykład 9 (04.12.2013) c. d.
10. Funkcja rynkowa:
Każda praca ma określoną cenę na rynku pracy (cena -> płaca).
11. Formy wynagrodzeń (system) – sposób uzależniania wypłaty i struktury wynagrodzenia w zależności od nakładu lub efektu pracy pracownika.
12. Elementy systemu wynagrodzenia:
- składniki wynagrodzenia
- zasady kształtowania (ustalania) poszczególnych składników
- formy płac
- taryfikatory i tabele płac
13. TABELE PŁAC: element systemu taryfowego określający stawki płac dla poszczególnych kategorii zaszeregowania określa hierarchię płacową w organizacji.
* Rodzaje tabel:
- jednoszczeblowe – jedna stawka dla każdej kategorii
- wieloszczeblowe – kilka stawek w każdej kategorii
- widełkowe – zawierają dolną i górną stawkę płac w każdej kategorii
14. Nakłady pracy:
- czasowe – liczba godzin oraz jednostek przepracowanego czasu
- ilościowe – liczba jednostek naturalnych, umownych
- wartościowe, pieniężne – obrót, sprzedaż, poziom marży
15. Formy wynagrodzenia.
>> FORMA CZASOWA – pozostawanie w dyspozycji pracodawcy przez z góry określony czas:
- wynagrodzenie ustalane miesięcznie lub wg przeprowadzonych godzin
- wynagrodzenie ryczałtowe (ustalona stała kwota)
>> FORMA CZASOWO-PREMIOWA – uzależnienie czasów pracy danego pracownika od poziomu wykonania określonej normy, wytworzenia konkretnych efektów.
- Opłacanie wkładu pracy (część stała – czasowa)
- Opłacanie efektów (część ruchoma – premia)

>> FORMA AKORDOWA: uzależniona od ilości wyniku pracy w określonym czasie. Stosowane normy pracy stanowią miernik pracy, jej wydajności i jakości. Za wykonanie obowiązującej normy każdy zatrudniony ma ustaloną stawkę akordową.
>> FORMA CZASOWO-AKORDOWA: wyznaczone wynagrodzenie miesięczne lub godzinowe wykonanie wyznaczonej normy, po której wynagrodzenie akordowe za każdą jednostkę produktu.
Ponadnormatywna produkcja niekorzystna dla formy – zamrożenie środków produkcji:
- koszty magazynowania
- spadek rentowności
- spadek wynagrodzeń
Wynagrodzenie w systemie akordowym:
* Rodzaje akordu:
- prosty – wynagrodzenie jest liczone wprost proporcjonalnie do liczby wytworzenia produktów. Nie zmienia się nawet przy przekroczeniu normy pracy
- zryczałtowany – wynagrodzenie jest ustalone z góry za wykonanie całości prac
- progresywny – wynagrodzenie: stawka akordowa jest podwyższona przy przekroczeniu obowiązującej normy
>> FORMA PROWIZYJNA: udział pracownika w efektach finansowych osiąganych w wyniku jego indywidualnej pracy (działy handlowe, przedstawiciele form, piony sprzedaży).
>> FORMA ZESPOŁOWA: można dostać część wynagrodzenia tylko jako członek zespołu, dotyczy premii, akordu, prowizji, integracje zespołu.
>> FORMA KAFETERYJNA: polega na dowolnym, indywidualnym wyborze odpowiednich elementów wynagrodzenia niepieniężnego przez samego pracownika, Gotówka może być zastąpiona:
- wycieczkami
- szkoleniami
- elastycznym czasem pracy
- funduszem emerytalnym
- świadczeniami socjalnymi
- dodatkowym urlopem
- dobrami rzeczowymi (tel kom, samochód, wyposażenie domu)
- usługami ubezpieczeniowymi, badaniami lekarskimi, usługami mieszkaniowymi
	Rodzaj systemu
	Metody obliczenia wynagrodzenia

	1. Czasowy
	Liczba jednostek czasu (miesięczna lub godz) - stawka za jednostkę czasu

	2. Akordowy
	Liczba jednostek wykonanej pracy - stawka za jednostkę

	3. Prowizyjny
	Podstawa wynagrodzenia prowizyjnego - stawka procentów

	4. Czasowo – premiowy 
	Miesięczne lub godzinne wynagrodzenie zasadnicze + premia


16. Sposoby określenia poborów w różnych systemach wynagrodzenia:

	Elementy struktury
	Zastosowanie poszczególnych składników

	Stawka zasadnicza
	Wymagania pracy, złożoność pracy, treść pracy, ranking pracy, pozycja w firmie, prestiż, poczucie bezpieczeństwa, narzędzie.

	Bonusy, perełki
	„Złote kajdanki” – związanie pracownika z firmą, wyróżnienie grup pracowniczych, urozmaicenie narzędzi motywacyjnych, kultura organizacji, zatrzymanie pracowników.

	Prowizja 
	Osiąganie bieżących wyników finansowych firmy, dzielenie się z pracownikiem wynikiem jego efektywnej pracy, potwierdzenie, profesjonalizm pracownika.

	Nagroda
	


	Udział w zyskach
	Partycypacja motywacyjna, poczucie własności

	Składniki majątkowo – finansowe (akcje)
	Aktywizacja kadry kierowniczej, zwiększenie pakietu motywacyjnego bez ponoszenia kosztów przez firmę – przerzucanie na rynek (wzrost cen akcji na giełdzie, identyfikacja z firmą, dochody od roczne)









17. Płace nadliczbowe: 
Struktura zewnętrzna systemu płacowego – określa relacje płacowe pomiędzy danymi stanowiskami, określa miejsce płacowe danego stanowiska na tle pozostałych (tabel płac, taryfikatory, kategorie zaszeregowania).
Kategorie płacy:
- płaca minimalna
- płaca średnia (przeciętna)
- płaca godziwa
a) PŁACA MINIMALNA: jest to płaca jaką pracodawca jest zobowiązany wypłacić pracownikowi w przypadku, gdy zatrudniona jest w pełnym wymiarze pracy: Ustalają, Trójstronna Komisja:
- przedstawiciele rządu: minister gospodarki, pracy i polityki społecznej
- przedstawiciele pracodawców, Konfederacja Pracodawców Polskich i Prywatnych
* Minimalna pensja:
- 1 600 – do końca 2013r
- 1 680 – od stycznia 2014r
Osoby dopiero zatrudnione 80% min ustawowego tj 1280 w 2013r i 1344 w 2014r Dz. U. nr 200, poz 1679 ze zmianami.
b) PŁACA ŚREDNIA: ustalona jest przez GUS: Październik 2012r 3600zł
- lider płacowy – gdy wyższa jest od średniej
- pozycja złotego środka – gdy z średniej w kraju
- ogon płacowy – niższa od średniej
c) PŁACA GODZIWA: wynagrodzenie, które zapewni pracownikowi i ich rodzinom godziwy poziom życia uznanego w danym kraju standardu minimalnego:
68% - ogólnokrajowej płacy przeciętnej brutto
66% - dochodu narodowego per capita
PŁACA GODZIWA:
Art. 4 Europejska Karta Społeczna obowiązuje w UE określa podstawowe prawa socjalne stowarzyszonych Europejczyków.

Zadanie
- pensja zasadnicza 2000zł
- koszty uzyskania przychodu są podstawowe i złożono PIT 2
- PIT 2 oświadczenie w celu zmniejszenia zaliczek na podatek dochodowy o 1/12 kwoty zmniejszającej podatek określonej w pierwszym przedziale obowiązującej skali podatkowej
9,76% - emerytura
1,5% - rentowa
2,45% - chorobowa
Razem przychód wynosi 3300zł
składki emerytalne: 3300 * 9,76% = 322,08
składka rentowa: 49,50
składka chorobowa: 80,85
RAZEM: 452,43
Składka zdrowotna:
- Przychód – suma składek na ubezpieczenie społeczne
  pełna składka: 9%
   obliczenia od podatku 7,75%

Podstawa oskładkowania po uwzględnieniu składki społ
3300 – 452,43 = 2847,57
Składka pełna: 2847,57 * 9% = 256,28
Składka odliczona od podatku: 2847,57 * 7,75% = 220,69
Zaliczka na podatek dochodowy:
- Ustalenie podstawy opodatkowania
   Od poborów brutto odejmujemy składki na ubezpieczenie społeczne oraz koszty uzyskania przychodu
   Koszty uzyskania przychodu:
podstawowe: 111,25 miesięcznie  1335zł rocznie
gdy z kilku miejsc pracy    2002,05zł rocznie
podwyższone 139,06zł miesięcznie    1668,72zł rocznie
gdy z kilku miejsc pracy    2502,56zł rocznie
Wynik zaokrąglamy do pełnych złotych.
Mnożymy przez 18%, odejmujemy tzw ulgę obniżającą zaliczkę, jeśli złożono PIT 2, czyli 46,33zł
Podstawa opodatkowania
3300 – (452,43 + 111,25) = po zaokrągleniu 2736zł
Zaliczka na podatek
(2736 * 18%) – 46,33 = 446,15 – 220,69 = 325
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Od poborów brutto odejmujemy składki:
- na ubezpieczenie społ
- na ubezpieczenie zdrowotne
- zaliczkę na podatek dochodowy
3300 – (452,43 + 256,28 + 225) = 2366,29
